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Λευκωσία, 13 Νοεμβρίου 2013 

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ, ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ, ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ,  ΑΠΟΔΟΣΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,  

ΚΑΙ ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΚΡΙΣΗ 

 

Mε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε την Τρίτη, 12 
Νοεμβρίου 2013 στην κατάμεστη αίθουσα διαλέξεων του 
Κέντρου Κοινωνικών Δραστηριοτήτων του Πανεπιστημίου 
Κύπρου  η εκδήλωση με θέμα: Πώς φτάσαμε ως εδώ; Πού 
πάμε; Θεσμική λειτουργία και οικονομική πολιτική.  

Στην εκδήλωση τοποθετήθηκαν ο Καθηγητής Σταύρος 
Ζένιος, η κ. Ηλιάνα Νικολάου και ο Καθηγητής 
Χριστόφορος Πισσαρίδης. Συντονιστής ήταν ο Καθηγητής 
Στρατηγικής Διοίκησης Χαρίδημος Τσούκας. 

Η κ. Ηλιάνα Νικολάου, τέως Επίτροπος Διοικήσεως και 
μέλος της Ερευνητικής Επιτροπής για την Οικονομία, 
επικεντρώθηκε στις στρεβλώσεις του πολιτικού 

συστήματος (όπως η αποφυγή πολιτικού κόστους, η αναποφασιστικότητα και ολιγωρία, καθώς και η πρόταξη του 
κομματικού έναντι του γενικού συμφέροντος) ως κύριες γενεσιουργές αιτίες της κρίσης. Τόνισε επίσης τη σημασία της 
λογοδοσίας για την υπεύθυνη άσκηση δημόσιας πολιτικής. Σημείωσε ότι πρέπει να επικεντρώσουμε την προσοχή μας 
στις συνθήκες εκείνες που δημιουργούν τη διαπλοκή και τη διαφθορά και να τις πολεμήσουμε. Αναφερόμενη δε στο 
πόρισμα για την οικονομία και τη διαδικασία που ακολουθήθηκε σημείωσε ότι το θέμα της διαφθοράς δεν το άγγιξαν 
με τρόπο που να οδηγεί σε ασφαλή συμπεράσματα για το πώς φτάσαμε ως εδώ. 

O Καθηγητής Χρηματοοικονομικών στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και Senior Fellow 
στο The Wharton School (USA),  κ. Σταύρος Ζένιος, περιέγραψε κατά την 
τοποθέτησή του την εξέλιξη της κρίσης σε τρείς φάσεις. Στην πρώτη φάση, 
περιέγραψε τις προϋποθέσεις για την κρίση που δημιουργήθηκαν πολύ πριν 
την ένταξη στην ευρωζώνη, με την αγνόηση εκ μέρους του πολιτικού 
συστήματος των πρόδρομων σημαδιών που προμήνυαν την κρίση.  Στη 
δεύτερη φάση σημείωσε ότι η περίοδος 2008-2011, είναι μια περίοδος που 
χαρακτηρίζεται από έλλειψη ευθυκρισίας και οδηγεί στη συσσώρευση 
μεγάλων προβλημάτων: το υψηλό δημόσιο χρέος και την ύβριν των κυπριακών 
τραπεζών. Στην τρίτη φάση 2012-2013 παρατηρούμε, όπως είπε, πως η 
ατολμία, η ολιγωρία, οι ερασιτεχνισμοί, και οι πολιτικές σκοπιμότητες εκ 
μέρους των κυβερνώντων οδήγησαν στην κορύφωση της κρίσης, ιδιαίτερα 
μετά την απομείωση των ομολόγων του ελληνικού δημοσίου που επιβάρυναν 
τις κυπριακές τράπεζες με 25% του ΑΕΠ. Η κυπριακή οικονομία αντιμετωπίζει 
σταδιακά ένα τεράστιο δυσεπίλυτο πρόβλημα και η εφαρμογή πρωτοφανών 

λύσεων καθίσταται αναπόφευκτη. Η μελέτη της κρίσης, ανέφερε, μεταξύ άλλων, ο κ. Ζένιος, αποκαλύπτει ένα πολιτικό 
σύστημα αδύναμο ή ανίκανο ή απρόθυμο να δράσει. Και από εδώ, όπως είπε, πηγάζουν συμπεράσματα για αλλαγές 
στο πολιτικό σύστημα:   Διαφάνεια που οδηγεί σε καλύτερη λογοδοσία. Διαφάνεια στα οικονομικά των κομμάτων και 

mailto:prinfo@ucy.ac.cy
http://www.pr.ucy.ac.cy/


πρόσβαση στις πληροφορίες. Ανανέωση του πολιτικού 
συστήματος με υιοθέτηση συστήματος οριζόντιας 
ψηφοφορίας και ενίσχυση ανεξάρτητων θεσμών που μας 
προστατεύουν, όπως τα δεσμά του Οδυσσέα τον 
προστάτευσαν από τις σειρήνες:  Δημοσιονομικό Συμβούλιο, 
Συμβούλιο Εθνικής Οικονομίας, Κεντρική Τράπεζα. Η σωστή 
τους λειτουργία θα δράσει, σημείωσε, καταλυτικά στην 
αποκατάσταση της εμπιστοσύνης. Και αυτός , είπε, είναι ο 
ακρογωνιαίος λίθος μιας οικονομίας προσανατολισμένης στις 
επαγγελματικές υπηρεσίες. 

O Νομπελίστας Καθηγητής Οικονομικών στο Πανεπιστήμιο 
Κύπρου, κ. Χριστόφορος Πισσαρίδης, αναφέρθηκε στα δύο 

κύρια προβλήματα της κυπριακής οικονομίας: τον τρόπο σκέψης των τραπεζιτών μας πριν το κούρεμα και το μοντέλο 
του δημόσιου τομέα με ισχυρό κομματισμό και διαπλοκή πολιτικού και οικονομικού τομέα, κάτι που φαίνεται και από 
τον τρόπο που γίνονταν οι διορισμοί στους ημικρατικούς οργανισμούς. Αναφέρθηκε στις κακές συμπεριφορές στο 
πολιτικό και οικονομικό μας σύστημα, όπως η χρήση οικονομικών πόρων για κομματικούς σκοπούς, η μεγάλη 
επίδραση μεγαλοεπιχειρηματιών στην πολιτική, η χρήση πόρων κράτους για εκπλήρωση κομματικής ιδεολογίας χωρίς 
να λαμβάνουμε υπόψη την επίδραση στην οικονομία.  Τόνισε ότι για να προχωρήσουμε είναι απαραίτητη η 
μεταρρύθμιση του δημοσίου, όπως και απαραίτητες είναι οι ιδιωτικοποιήσεις, οι οποίες επείγουν όπως ανέφερε, ενώ 

σημείωσε ότι πρέπει να ακολουθηθεί διαφορετικός τρόπος 
ιδιωτικοποίησης για κάθε ημικρατικό οργανισμό. 
Αναφερόμενος  στα έσοδα που πιθανόν να απολεσθούν από 
την πώληση των ημικρατικών οργανισμών σημείωσε ότι με την 
πώληση θα αποπληρώσουμε χρέος μη επιβαρύνοντας τον 
πολίτη με τους τόκους. Μεταξύ άλλων αναφέρθηκε και στην 
ανάγκη δανειοδότησης των επιχειρήσεων από τις τράπεζες για 
την επανεκκίνηση της οικονομίας. 

Ακολούθησαν τοποθετήσεις από τους παρευρισκόμενους, 
καθώς και ζωηρή συζήτηση με το κοινό που υπέβαλε τους 
προβληματισμούς και τις ερωτήσεις του, εστιάζοντας κυρίως 
στο γεγονός ότι η τιμωρία των ενόχων, είναι αυτή που θα 
κατευνάσει το θυμό των πληγέντων από το κούρεμα και τις 

συνέπειες της κρίσης και αυτό που θα βοηθήσει την κοινωνία να επουλώσει τις πληγές της. 

Χορηγοί επικοινωνίας της εκδήλωσης ήταν το ΡΙΚ και το Stockwatch.  

Τέλος Ανακοίνωσης 


